

Великобритания после Второй мировой войны (1945-1960-е годы)

Выполнила: Савчук(Фадеева) Т.

К группа 4 «Г»

У. Черчилль имел все основания заявлять о том, что Вторая мировая война для его страны стала одновременно «и триумфом, и трагедией». Соединённое королевство было одним из лидеров антигитлеровской коалиции и сохранило многие политические позиции в Европе. Но Вторая мировая война опустошила страну. Внешние долги увеличились в семь раз, было уничтожено 60 % торгового флота, многие дома и фабрики лежали в руинах.





В колониях Великобритании росло национально-освободительное движение. В 1948 г. англичане под давлением США и СССР, а также крепнущего еврейского движения были вынуждены отказаться от контроля над территорией Палестины. В конце 1940-х гг. от британского владычества освободились Цейлон (Шри-Ланка), Трансиордания и Бирма (ныне — Мьянма). В 1949 г. Британское Содружество покинули Ирландская Республика и остров Ньюфаундленд, ставший частью Канады. 31 октября 1956 г. после национализации египетским правительством Суэцкого канала Великобритания и Франция попытались вернуть себе эту транспортную артерию силой. Но ожесточённое сопротивление египтян заставило прекратить «Суэцкую авантюру», ставшую одним из крупнейших провалов в истории международных отношений.

Перемены внутри Великобритании тоже были очевидны. Пришедшие к власти в июле 1945 г. лейбористы во главе с Клементом Эттли попытались расширить государственную собственность и создать «смешанную экономику». Правительство увеличило капиталовложения в промышленность, некоторые отрасли были национализированы и реконструированы за государственный счёт. На первых вагонах с углём, добытых после национализации, шахтёры гордо писали: «Теперь это наше!»





Во второй половине 1960-х — 1970-х гг. экономика страны находилась в крайне сложном положении. С одной стороны, бурно росли гигантские частные монополии в самых современных отраслях производства, которые оказывали мощное воздействие на политику правительства. С другой — увеличился государственный сектор, охвативший в основном традиционные отрасли и крайне медленно рестраивавшийся под влиянием НТР. Жёсткая конкуренция на мировых рынках заставила Великобританию вступить в Европейское экономическое сообщество, но и это не спасало положения. Огромные траты на социальные программы привели к появлению в обществе тенденций к иждивенчеству, а попытки сокращения расходов вызывали бурный протест со стороны профсоюзного движения.

Во второй половине 1960-х гг. резко обострился «ирландский вопрос». После раздела острова в 1921 г. и появления Ирландской Республики, Лондон сохранил контроль за североирландскими графствами с центром в Ольстере, население которых было в основном протестантским, как и основная часть британцев. Католическое меньшинство часто подвергалось дискриминации (ограничению прав). В 1968 г. полиция жестоко разогнала мирную демонстрацию католиков, а вооружённые протестантские группировки («оранжисты») активизировали террористическую деятельность. В ответ загремели выстрелы и взрывы, организованные уже Ирландской республиканской армией (ИРА). Для «умиротворения» сторон власти в 1969 г. ввели в Ольстер армию.



Вместе с США правительство Этли предало забвению военную коалицию с СССР, вступив на путь гонки вооружений и холодной войны со странами социалистического лагеря. Британский империализм стремился к всестороннему – экономическому, политическому и военному объединению капиталистических стран для борьбы с социалистическим лагерем и национально-освободительными силами, но это одновременно привело к росту зависимости самой Великобритании от Соединённых Штатов и появлению на её территории американских военных баз. Стремясь завоевать лидирующую роль в Западной Европе, в 1960 году англичане сколотили из 7 стран ЕАСТ – Европейскую ассоциацию свободной торговли. Но эта организация проиграла конкуренцию «Общему рынку», а позднее попытки англичан вступить в «Общий рынок» блокировались французами. В 1963 году по инициативе СССР между ним, США и Великобританией было подписано соглашение о запрещении испытаний ядерного оружия в трёх сферах.

После мирового экономического кризиса и наметившегося экономического отставания в 70-е годы, консервативное правительство Маргарет Тэтчер в 80-е годы сделало решительную ставку на частный бизнес, отказавшись от государственного регулирования, в том числе в области занятости и распределения финансов. Многие государственные компании были приватизированы, а для оставшихся урезаны субсидии. Эти меры, а также рост доходов от добываемой в Северном море нефти, привели к значительному экономическому росту Великобритании.

